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A continuacion encontraras el enunciado de cuaisestiones y dos problemas.
Tienes que responder soélo a tres de las cuatrdi@ues y resolver solo uno de los dos
problemas (puedes elegir las cuestiones y el prablgue quieras). En las respuestas
has de explicar en que te basas y por qué.

CUESTIONES

12) a) ¢ Cual es el &ngulo x en radi{r[es X <7—27) tal que sen x = cos x?

b ) Considera las funciones f(x) = sen x y g(dos x. Cal- 4
cula la superficie del recinto limitado superiortgepor las QS X
gréficas de estas funciones, inferiormente pojeetie absci-

. 71
sas y lateralmente por las rectas verticales xy:>0:§,

representadas en el esquema adjunto.

a)

De la formula fundamental de trigonometria:

serf x+cos x=1:: serf x+serf x=1:: 2serf x=1:: serfx:% ©senx =+

ol

:i—zzsenx:cosx = XD(O, gj = x:arcsengzgradianes:x

b)
El punto de corte es= g, con lo cual el area pedida es la siguiente:
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senx - dx+J§cosx -dx = [—cosx]og +[senx]
Vs

4

My wly

S=

Oty

T Vs T Vs T T
=|| —cos= |-(-cos0) |+| sen=—sen™ | = —cos— +cos0+sen= - sen— =
3 4 4 3 4

—£+1+§—*/zE = 2“/‘732_2*/5 u? 0032u% =S
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29) La circunferencia c pasa por el punto A(4, 8syangente a la rectay = x en el pun-
to B(4, 4).

a ) Determina la ecuacién de la recta s que pasal ponto B y por el centro de la cir-
cunferencia.

b ) Encuentra el centro de c y calcula su radio.

a)
La situacion grafica de la situacion se expresia égura.
YA
P
: B
\\ X+y-8=0\c
!
ly=2 M+ o\
| r
X =4 S
® A ~
N

Sabiendo que la perpendicular a la tangente aiutianferencia por su punto de
tangencia pasa por el centro de la circunferengaeylas rectas perpendiculares tienen
las pendientes inversas y de signos contrariagegcta r pedida pasa por el punto B(4, 4)
y tiene de pendiente m = -1.

La recta que pasa por un punto conocida la petedesy -y, = m(x-x,) :

r=sy-4=-1x-4) ;; y-4=-x+4;, r=x+y-8=0

b)
X, = ara_ 4
El punto medio del segmento AB a8: = 430 = M(4, 2).
Yo = =2
2

La recta perpendicular al segmento AB (que escatypor el punto M es la recta
horizontal y = 2.

El centro de la circunferencia es la intersecdiéas rectasre y = 2:

);';);—820} = X+2-8=0:; X=6 = O'(G, 2)




El radio de la circunferencia es, por ejempldotayitud del segmento O’A:

r=0'A=4(4-6)" +(0-2)* =+/22 +22 =,/2.2° =22 unidades=r
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32) Dados los puntos del espacio A(2, 0, 0), B(@) y C(0, 0, 3).
a ) Determina la ecuacién del planoque los contiene.

b ) Calcula la ecuacion de la recta r perpendiallatanon y que pasa por el origen.

a)
La ecuacion general del plamoes la siguiente:
A2,00)] |[u=AB=B-A=(0120)-(200=(-210)
m=1B(0, 1 0)} = —
c(0,0,3)) |v=AC=c-A=(003)-(200)=(-20 3
X-2 'y z
ﬂ(A; u, V)s -2 1 0|=0;;3(x-2)+2z+6y=0;; 3x-6+2z+6y=0
-2 0 3
n=3x+6y+22-6=0
b)

Todas las rectas perpendiculares al planiienen como vector director al vector
normal al planan, que esn =(3, 6, 2).

La recta r es la que pasa por O(0, 0, 0) y tiemaocvector director a ; Su ex-
presion, por ejemplo, por unas ecuaciones cont@sua siguiente:
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43) Los tres lados de un triangulo miden 3 cm, 4ycincm. Calcula sus angulos y su
area.

B : .
A primera vista se observa que los

tres nimeros son pitagoricos, por lo cual el
triangulo es rectangulo.

No obstante lo anterior, vamos a re-
solver el ejercicio como si se tratase de un
triangulo cualquiera.

A C Aplicando el teorema del coseno:

b=4cm

a’+c’-b*> _5°+3-4> 25+9-16_ 34-16 _
2ac 2:5-3 30 30

b =a®*+c®’-2ac-cosB = cosB =

:EZO'GOOO = B=53 7' 48"

3C

Aplicando ahora el Teorema de los Senos:

b C c-senB 3-senb3 7'48' 3-08000
= = senC = = =

= = 06000 =
senB senC b 4

= C=36° 52 12'

A=180-(B+C)=180-90°= 90°= A

El area de un triangulo cualquiera es un medigdsducto de dos de sus lados
por el seno del &ngulo que forman:

Area:S:%-a-b-senC:% .5.4.06=6u’=S

*kkkkkkkkk



PROBLEMAS

1°) Hemos de hacer un mapa de una cierta zonaa®agrA, B y C son la cima de tres
montafas de la misma altura, de manera que lasigoss de A y B son conocidas y ya
estan representadas en el mapa, mientras queitéopade C se ha de determinar. Nos
situamos en A y medimos el angulo entre la lineaB\y la linea A — C, que es de 68°.
Nos situamos en B y aqui medimos el &ngulo entréiaas B — C y B — A, que resulta
ser de 35°. En el mapa que tenemos, la distancra sbpapel entre Ay B es de 3 cm.

a ) Haz un diagrama de la situacion y determinaes@l angulo que forman las lineas
C-AyC-B.

b) ¢ Cudles seran, sobre el mapa, las distandias/key C y entre By C?

c ) Si el mapa es a escala 1 : 50.000, calculstarttia real entre los puntos A, By C.

a)
El diagrama de la situacion es el que indicagarf.
Las lineas C— A y C — B forman el &ngalpcuyo valor es el siguiente:
a =180°-(A+ B) =180°-(68°+38°) = 18(P-1068°= 76°= a
b)

Para determinar las distancias C — A y C — Bjwadentes a b y c, respectiva-
mente, recurrimos al teorema de los senos:

b 3 3-senB  3-sen38 3:06157 18670
= = b= = = = =190 cm=C-A
senB senC senC sen76° 09703 09703
a _ 3 a:3-senA:3-sen68°: 3-09272_27816: 286 cm=C — B

= = =
senA senC senC sen’/6° 09703 09703




c)

Medida del mapa_ 1
Medida real 50000

Escala= = Medida real = 50.000- Medida del mapa

Medida real C — A= 50000 -190= 95000cm= 950 metros=C — A - Real

Medida real C — B=50000 -286=143000cm= 1430 metros=C - B - Real
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: . X? = 2x
2°) Considera la funcionf (x) = ~———.
2x° +1

a ) Determina sus asintotas.
b ) Calcula sus intervalos de crecimiento y deanemito y sus extremos relativos.
c ) De acuerdo con los resultados obtenidos, didgpjaximadamente su grafica.

d ) Fijandote en la gréafica anterior, explica ceglia la grafica de la siguiente funcion:
g(x) = -f(x)+3 (haz un esquema). ¢ En qué punto tiene el maxifumtion g(x)?

a)

Asintotas horizontales: Son los valores finitos tpma la funcién cuando x tien-
de a mas y menos infinito:

y=f(x)=k= lim  x?-2x _  lim x*-2x
X - H00 2x* +1 X - —00 2x* +1

Asintotas verticales: Son los valores reales geexanulan el denominador:

2x?+1=0 = xOR = Notiene asintotasverticales

Asintotas oblicuas: Para que una funcién raciteraa asintotas oblicuas es ne-
cesario que el grado del numerador sea una unidgdrngue el grado del denomina-
dor. En el caso que nos ocupa, no tiene asintbtasias.

b)

oy (2x=2) - (2x2 +1) - (x? —2x) - 4x _ 4x® +2x—4xZ -2-4x® +8X® _ 4XE +2x-2 _
f(X)_ 2 2 - 2 2 B 2 2 =
(2x +1) (2x +1) (2x +1)

= 2(2x2+x—1):O 5 2x2+x-1=0 ;;

(2x* +1)°
_—1+1+8 -1#.9 -1+3 |
X= = = = X ="1;; X, ==
4 4 4 2




Como el denominador de la funcion es siempre iposl(sz +1)2 >0, OxORY,

para estudiar el signo de la derivada solamentsid@amos el numerador, para lo cual
tomamos un valor sencillo de uno de los intervalogjue dividen el dominio de la fun-
cion (que es el conjunto de los numeros realesydtimes que anulan la derivada, por
2-(-1) -2

CY_-2_ 5c0

ejemplo, el valor x = 0f '(0) = 7

f'(x)>0 = Creciente= (- o, —1)5(%, +ooj

f'(x)<0 = Decreciene = (—l %)

- 20051 +1f 2o 1 x-1) 2fox+ ) ax
(2x* +1)’

_(8x+2) - (2x* +1)-16x - (2x* + x=1) _ 16x° +8x+4x* +2-32x° —16x* +16x _

(2x* +1)° (2x* +1)°

_ 16 —12x% +24x+2 _ - 2(8x* +6x> ~12x-1) _ (%)
(2x? +1)° (2x? +1)°

fr(-1)= ~2-(-8+6+12-1) _-2-(9) =180 = Maximo relativo para x = -1
(2+1) 3 27

f(-1)= - 21?2(__52' J(r_11) = ;21 =1 = Méaximo: A(-1 1)

o)== 280 v () 12-()-1] _2'(“2_36_1j _ 266} _
[2- ¢ +1 149) H

-3+12 98 _8 . . 1
= = =—>0 = Minimo relativo para x ==
27 27 3
8
L 1
, - _
f(i):(%) _2'(%):4 1-4_-3__1 = Minimo: BE 1
2 @P+1 1., 2+4 6 2 2 2




c)

La representacion grafica de la funcion es, apragiamente, la siguiente, te-
niendo en cuenta lo anterior y que corta a losexdss puntos O(0, 0) y C(2, 0):

AY
- 1
— y=1/2
- - - - " " """ -"="""""""”""”"—"—""= '__"__'4 T _______f _________ — 3
1 1 C X'
-1
d)

Sabiendo que la funcién f(x) es simétrica de la funcién(x) con respecto al
eje de abscisas y que la funcié(x)+ 3 es una funcion equivalentefdx), aumentando

las ordenadas tres unidades, la funaigr) = - f (x)+3 es la indicada en el grafico si-
guiente:

A
M
009 =- 1) + 3 ~—_
\ ~
—~——
Y
A
i FOR)
S g ———- S E T T P I S ————
‘,“,' '-..,....:..:.. .... ............ .
" Ak Lo C X
Sttt N o ——————— ——=Sa e
< _f(X) ........................... R y = - 1/2
-1

El punto maximo de la funcion —f(x) m@ %) y el de g(x) est\/l(l 9
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